
Číslo 6. Ročník VIII. Červen 1964.

DR. JAN PODLIPNÝ.

Před 50 lety,dne 19.března 1914 zemřel v Praze první starosta 
České Obce Sokolské Dr.Jan Podlipný.

Narodil se 25.srpna 1848 v Hněvčevsi u Hořic v Podkrkonoší. 
Pocházel ze staré zemědělské rodiny na Hořicku.Po maturitě a skon­
čení právnických studii dosáhl v roce 1874 doktorátu práv a po 
p Odepsané právnické praxi otevřel si v Praze v roce 1830 advokátní 
kancelář.

Celý jeho život byl však z největší části vyplněn prací národní 
a především sokolskou.Za svého pobytu v Praze záhy se stal členem 
Pražského Sokola,navštěvoval pilně cvičení a jako člen výboru hor­
livě se zúčastnil různých prací administračních.Mocně působil na 
mladého sokolského nadšence velkolepý Tyršův pohřeb v roce 1884. 
Mladý Dr.Podlipný videi tehdy,s jakou láskou a oddaností doprovází 
Sokolstvo svého milovaného vůdce na jeho poslední cestě Prahou. 
Z Václavského náměstí,kde sledoval Tyršův pohřební průvod,spěchal 
na Příkopy,aby znovuyviděl mohutné sokolské řady v počtu,v jakém se 
jen málo kdy shromažďovaly,s množstvím praporů,a jakoby v prorockém 
nadšení prohlásil tehdy k svému příteli "Sokolstvem se 
můžeme dostat opět k svojí bývalé mo­
ci a s ní na svoje místo ve světě, když 
se všichni jako jeden muž shlukneme a 
sjednotíme v Sokole!"
Po smrti Tyršově prožíval Sokol Pražský mnoho starostí,nebot v po­
měrné krátké době ztratil nejen svého vynikajícího náčelníka,ale 
brzy po něm i řadu dalších vzácných sokolských pracovníků.Výbor 
Pražského Sokola hlodal proto nové spolupracovníky a tak se do po­
předí sokolské práce dostává mladý Dr.Jan Podlipný.Byl zvolen jed­
natelem Pražského Sokola.

Byl jedním z těch,kdož stáli při vzniku České Obce Sokolské 
v roce 1882«Jednomyslnou volbou byl Dr.Jan Podlipný zvolen prvním 
starostou České Obce Sokolské.V tomto úřadě setrval po 17 let! Co 
všechno vykonal pro Sokolstvo v této dlouhé ř^dě let,je těžko shr­
nout ve stručném článku.Spolupracoval při spojení České Obce Sokol­
ské s Moravskoslezskou a se Sokolskou župou DoInorakouskou,které 
v roce 1896 vytvořily společný Svaz Československého Sokolstva,je - 
muž byl rovněž postaven v čelo jako starosta.Za jeho vedení konaly 
se 3 slavné všesokolské slety v Praze v letech 1391,1895 a 1901. 
Při dvou dalších sletech v letech 1907 a 1912,kdy již bratr Dr.Jan 
Podlipný nebyl starostou,byl prvním náměstkem předsedy sletového 
výboru. '

SOKOLSKÝ VĚSTNÍK
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Důležitý úsek sokolské práce Dra.Podlipného tvořilo navazování 
styků Sokolstva se svobodným světem, -jak se tehdy říkalo- "prorážení 
oken do světa»’' Historickou zůstane první sokolská výprava do Francie 
v roce 1889 u příležitosti světové výstavy,která se konala na pamět vel­
ké francouzské revoluce z roku 1789»Tento první sokolský zájezd za hra­
nice Rakouskouherské říše,který byl vlastně zahájením sokolských mezi - 
národních styků,soustředil na sebe tak značnou pozornost,že to vzbudilo 
obavy u rakouské vlády,která v poslední chvíli zájezd Sokolů do Paříže 
zakázala.Nepomohla ani cesta Dr.Pcdlipného do Vídně,kde osobně interve­
noval u rakouské vlády.Památná zůstanou slova Podlipného,jimiž odpověděl 
ministerskému předsedovi hraběti Taffemu na jeho oznámení,že sokolská 
výprava nesmí do Paříže odjet: "Exelence Sokolstvo pojede přece !"Účast­
níci výpravy musili tehdy odjet v občanském šatě,bez praporu,a do sokol­
ských krojů mohli se převléknout teprve za rakouškouherskými hranicemi.

Tím větší pozornost však vzbudila tato výprava ve francouzském tisku 
a nadšení dostoupilo vrcholu,když Sokolové v průvodu místo praporu nesli 
na vysoké žerdi kytici,kterou jim věnoval sám tehdejší president fran - 
couzské republiky Carnot.Poprvé se tehdy v pařížských ulicích ozývalo 
volání: "Vivent les Tchèques", "Vive la Bohéme" "At žijí Češi - at žijí 
Čechy!" Když pak Sokolove při závodech gymnastů dosáhli tří prvních cen 
a v závodech jednotlivců řady dalších cen,vzbudilo to pozornost nejen ve 
Francii,nýbrž i jinde ve světě.Doma měl tento prvý sokolský zájezd do 
Francie mohutný ohlas a bylo jím nesmírně posíleno národní sebevědomí. 
Nadšení doma bylo tak veliké,že si rakouská vláda ani netroufala zakro­
čit proti účastníkům výpravy.Výsledkem této výpravy také bylo,že od té 
doby mezi sletovými hosty v Praze byli vždy také francouzští gymnasté.

Nezůstalo však jen při Paříži! Za starostenství br.Dr»Podlipného ko­
naly se další zájezdy do Nancy,Lyonu,Perigué,Arrasu a do slovanských ze­
mí. Vedle vší této nadšené práce sokolské věnoval se však Dr.Podlipný i 
četným jiným úsekům národní a veřejné práce.V dobách těžkých bojů s Něm­
ci,kteří se všemi prostředky -i hrubými demonstracemi v Praze- snažili 
potlačovat základní práva našeho národa,stál Dr.Podlipný v čele neohro­
žených obhájců českých státních práv a českého jazyka.Na podporu této 
činnosti sebral a vydal tři sbírky zákonů,řádů,nařízení a privilegii,za­
ručujících státní česká práva a chránících český jazyk.Po řadu lot byl 
zemským poslancem a po několik roků vynikajícím primátorem hlavního mě - 
sta Prahy.Svojí vzácnou povahou dovedl překonat všechny překážky a odo - 
lávat všem útokům,kterým byl jako vynikající národní a sokolský pracov­
ník svými odpůrci často vydán.

Po krásném a bohatém,pilnou a nezištnou prací pro národ a Sokolstvo 
vyplněném životě zemřel Dr.Podlipný dne 19.března 1914.Národ a Sokolstvo 
vystrojili mu pohřeb,jaký Praha od pohřbu Tyršova ncviděla.Za^Sokolstvo 
rozloučil se s ním jeho spolupracovník a nástupce - starosta České Obce 
Sokolské bratr Dr.Josef Scheincr.

Svojí dlouholetou a krásnou činností zapsal se Dr.Podlipný nejen do 
dějin Sokolstva,ale i do dějin celého národa.Veši do dějin jako neohro- ' 
žený bojovník za práva a čest národa! Sokolstvo jeho zásluh nikdy neza­
pomene. Jedna z největších sokolských žup na věčnou jeho pamět přijala 
čestné a hrdé jméno - Sokolská župa Středočeská Dr.Jana Podlipného.

vlastenectví je nám potřebou.jen takoví nás z něho zrazují, 
JICHŽ JE PROSPĚCHEM ABYCHOM NEBYLI VLASTENCI,BA -ABYCHOM MY 
ČECHOVÁ- JAKO NÁROD VŮBEC NEBYLI. Neruda.
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CO BYCHOM MĚLI VĚDĚT 
(Pokračování)

1915.Rozpuštěním ČOS zanikl přirozeně i Věstník sokolský,takže jed^ 
noty byly odkázány jen na župní listy a na časopis materské jednoty 
Pražské "Sokol",který se ovšem později mohl věnovati jen odborné tělo-  

výchovné látce,nikoliv organisační.
S prodlužováním války zvyšoval se přirozeně nejen útlak Sokolstva  

ale i celého národa.Příslušníci sokolské organisace udržovali vzájemné 
spojení všemi způsoby .Jedním z nich byly c®bní návštěvy některých čleiů  
předsednictva ČOS v krajových shůzkách zástupců žup,kteří jejich pokyny 
šířili dále do jednot.Tyto důvěrné porady měly velký význam,nebyly ovšem 
bez osobního nebezpečí.

Rok 1917 přinesl v persekuci českého národa i Sokolstva určitou 
úlevu.V říjnu předchozího roku byl zastřelenřakouský ministerský před-  
sedá hrabě Stúrgh,v listopadu zemřel císař František Josef I,v březnu 
1917 vypukla ruská revoluce a v květnu vstoupily Spojené státy do války. 
Na ruské frontě došlo k památné bitvě u Zborova,vedené většinou sokol­
skými důstojníky,ve které mnoho sokolů padlo.

Protože byla obava,aby nedošlo ke korunovaci nového císaře za české- 
ho krále za vynucené účasti Sokolů,dalo předsednictvo rozpuštěné ČOS 
jednotám pokyny,aby se v takovém případě dobrovolně rozešly a tím se 
účasti na korunovaci vyhnuly.Na štěstí k tomu nedošlo.

Nový rakouský císař a jeho okolí byli si vědomi,že ústřední mocnosti 
válku prohrály,k separátnímu míru o který se chtěli pokusit bylo třeba 
parlamentu,proto připravovali půdu zmírněním vojenské persekuce. Došlo 
k radikálním změnám na nejvyšších místech a na květen byla svolána schů­
ze říšské rady.Tehdy zasáhl z podnětu sokolského pracovníka,spisovatele 
Jar.Kvapila,do vnitropolitických událostí statečný a historický projev 
českých spisovatelů k českému poselstvu na říšské radě končící památnými  
slovy: Nedovedete-li učiniti zadost všemu,čeho národ po Vás žádá a co Vám 
ukládá,vzdejte se raději svých mandátů,prve než na říšskou radu vejdete 
a odvolejte se k své nejvyšší instanci: k svému národu!"

Potom pokračoval již vývoj událostí rychle.Český lid se rychle a 
rozhodne vzchopil a těšil se na osvobození národa a zřízení samostatného 
státu.Také Sokolstvo začalo lépo pracovat! i kdyžyve skutečnosti činnost 
v jednotách za války nikde naprosto neustala,nebot kde nebylo mužů,ujáL y 
se práce ženy.Převzaly funkce,cvičily žáky i dorostence a pomáhaly všemi 
způsoby,Jo závěrku roku patřilo také založení Českého srdce - národního 
pomocného sdružení - založeného z podnětu spisovatelky R.Svobodové k zá­
chraně hladem strádajícího obyvatelstva,hlavně dětí.Ustavila jo paní Re- 
nata Tyršové a ve výboru byli kromě jiných sokolští pracovníci : A.Podlip- 
ná,Jar.Kvapil,Dr.J.Scheiner a další.Páteří Českého srdce byli školští  
pracovníci v jednotách,kteří na sebe vzali celou tíhu práce,vyšetřování 
statisíců rodin,sbírky a distribuci potravin,dopravu tisíců dětí na ven­
kov .

1918.Vnitropolitické poměry v Rakousku se počátkem roku natolik 
z lepšily,že bylo možno vydávat! náhradní sokolský list "Tělocvičný obzor" 
/redaktor J.Pelikán/ z jehož obsahu a jednotlivých zpráv o životě sokol­
ských žup bylo jasno,že jde o nový ústřední časopis.Z něho se také doví­
dáme, že byla na 25.březen svolána do Prahy schůze činovníků bývalého 
předsednictva a zástupců sokolských žup.Řídil ji Dr.J.Scheiner a byly v 
ní projednány všechny otázky stanov příštího ústředí žup a prozatímního



výboru byla svěřena příprava k jeho zřízení .Také sokolské ženy svolaly 
29.6.schůzi žen z Čech,Moravy a Dplních Rakous,kde se poradily o reformě j 
sokolského tělocviku žen a o jeho budoucnosti.

V druhé polovině 1918 bylo nejen v českém národě,nýbrž i mezi Sokoly 
volněji.Také u slovinských,chorvatských a pošlých bratří,o kterých při - 
našel Tělocvičný obzor pravidelné příznivé zprávy,byly znaky zvýšených 
na dějí.Některé župy uspořádaly dokonce svá veřejná cvičení.

Pak přišel 28.říjen 1918. '
(Pokračování příště)

JINDŘICH FUGNER 
(Pokračování)

OTECKÝ POMĚR K ZAMĚSTNANCUM.
V nově zřizovaných továrnách byli zaměstnanci bezohledně vykořisťová­

ni a majitelé rychle bohatli.Fügnerovi byli takoví lidé odporní.0 svém 
strýci,libereckém továrníkovi Liebigovi,který byl jedním z nich,se vy­
jádřil:"^ v těle místo srdce kus orleánu".Sám si dal na navštívenky na-j 
tisknout heslo:"Ve vědění útěchy vyhledávej,nebozí,jež zisk pohání.?

Řídil se tím i v poměru ke svým zaměstnancům.Poměr mezi nimi a mezi; 
rodinou Fügnerovou byl vzájemně srdečný.Uvádíme několik charakteristic­
kých příkladů,jak byly zaznamenány ve vzpomínkách.Narodilo-li se v rodině 
zaměstnancově dítě,dostalo od Fügnera výbavičku a matka kuře.Na Štědrý i 
večer hostil Fügner všechny svobodné zaměstnance,kteří neměli rodin a 
obdaroval je. Chudí písaři chodili k němu na obědy.Dceři Renatě vybral 
za přítelkyni dcerušku svého sluhy v kanceláři aby tak setřel společen­
ské rozdíly mezi nimi a učil obě praktickému demokratismu.Když měl nej- 
starší knihvedoucí v kanceláři svátek,sepsal mu Fügner sám veršovanou 
gratulaci,poněvadž věděl,jakou mu tím způsobí radost.Staral se,aby za­
městnanci měli světlé a vzdušné místnosti.Těšilo ho,že jim získal nej­
krásnější kancelářské místnosti v Praze .Zato vkdyž zaměstnanci chtěli 
oslaviti páté výročí převzetí agentury pojištovny Fügnerem,rozhodli se 
udělat mu radost ne darem,který by byl Fügnera potěšil,ale prací:získat 
ke dni jubilea od každého jednu novou pojistku tak,aby den jubilea byl 
nejúspěšnějším obchodním dnem Fúgnerovým.Pro Fügnera jistě charaktéri- 
stickélKdyž se vzdal agentury pojišťovny,napsal v dopise zaměstnancům: 
"Věčnému zapomenutí odevzdávám všechny,již zneužívajíce plné důvěry mé, 
,zelných mi připravili dnů;- tím vděčněji vzpomínám na mnohé důkazy osobní 
náklonnosti a uznání poctivé vůle své.Zbýváfai toliko žádati vás u rozcho­
du našem,byste mi v paměti své zasvěceného místečka zachovali,setkavše se 
opět v živobytí svém,co staří známí přátelé si v ústrety přišli..."

(Pokračování příště) 

Pobyt v cizině nutí nás všímati si rozdílu a odlišnosti našeho domo- 
va.Teprve srovnáním oceňujeme ledacos,co nám dosud připadalo samozřejmos- 
tí.Teprve poznáním cizího naučíme se vážiti si toho,co sami máme.Plně 
oceňujíce krásy jiných zemí a jejich půvaby,shledáváme,že naše rodná zem 
není chudá na krásu a má svůj zvlášzní půvab.

Viktor Dyk .
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JUBILEA NAŠICH VELIKÁNU

KRIŠTOF HARANT Z POLŽIC a BEZ DRUŽIC
Před 400 lety se narodil Krištof Harant z Polžic na Klenovém a zem­

řel 21.6.1621 v Praze jako jeden ze 27 českých pánů -staroměstských mu­
čedníků.Tento český dvořan v mládí procestoval řadu zemí a nabyl veliké­
ho vzdělání a rozhledu.

Když mu bylo 54 let,vykonal pout do Palestiny,kterou popsal v obšír­
ném cestopise.Radu lot ztrávil ve dvorské službě císaře Rudolfa II,načež 
žil na svých venkovských panstvích,zabývaje se pilno hudbou.

Za událostí předbělohorských zúčastnil se velmi činně stavovské re­
voluce protihabsburské,čehož mu císař Ferdinand II.nikdy nezapoměl.Kriš­
tof Harant odolal statečně všem svodům jesuitů,kteří před popravou po - 
koušeli se jej získati římské církvi,když před 5 lety zřekl se víry ka­
tolické.Umíral zmužile pro ‘'poraněnou víru a pro svobodu svého národa".

Z dějin národa českého v Čechách a na Moravě máme o těchto událos­
tech totopodání: V rámci války třicetileté(1518-1548),bitvou na Bílé Ho­
ře dne 8.listopadu 1620,která trvala pouze 2 hodiny a skončila úplnou po­
rážkou českého vojska,stavové čeští poddali se i s Prahou císaři Ferdi­
nandovi II.jako vítězi na milost i nemilost.V této neblahé bitvě vojsko 
české s uherskými jezdci počínali si statečně.Když však císařským přispě­
la nenadále větší pomoc,dala se uherská jízda na zmatený útěk,čímž i mezi 
českými bojovníky nastal zmatek.V divém nepořádku prchalo české vojsko z 
bojiště,na němž vytrvali pouze Moravané až do posledního dechu proti pře­
sile císařských.Císař Ferdinand II.použil tohoto bělohorského vítězství 
k vyplenění všeho nekatolického učení a řádu náboženského v Čechách i na 
moravé.V únoru r.1621 byli všichni vedoucí povstání zajati a postaveni 
před soud,jemuž předsedal plnomocný komisař kníže Krel z Lichtenštejna. 
Císařským mandátem hned na to vypovězeni všichni nekatoličtí knězi ze ze­
mě. (Jednota bratrská,kterou vedl veliký učitel národů,slavný Jan Amos 
Komenský,uchýlila se do Polska).

Zajatí vedoucí povstání byli odsouzeni k smrti; dne 21.června 1521 
na staroměstském náměstí v Praze popraveno 27 osob stavu panského,rytíř­
ského a městského(Krištof Harant z Polžic byl třetí na řade),hlavy popra— 
vených byly pak' pro výstrahu v železných klecích vyvěšeny na mostecké vě­
ži staroměstské,kde zůstaly po 10 let.

Tohoto výročí bylo vzpomenuto i u nás doma a F.Kožík napsal knihu o 
životě tohoto statečného dvořena.

LEGIONÁR - CENERÁL HELIODOR PIKA (1897-1949)
Před 15ti lety,dne 21.června,v den tak významný v našich čs.dějinách, 

zemřel potupnou smrtí,oběšením,bratr generál H.PIKA,bývalý zástupce ná- 
náčelníka štábu čsl.armády. Ze tento den byl zvolen záměrně.možno ořičíst; 
tomu,že zde šlo o odstranění osobnosti velkého formátu k zastrašení celé- 
ho důstojnického sboru.Nejvyšší vojenští hodnostáři,bohužel,včetně také  
i legionářů,nozastali se svého druha ve zbrani,o jehož nevině nebylo po­
chybnosti, z obavy,nebýti označeni a obviněni ze spiklenectví.Dnešní čsl. 
armáda bez ideo legionářské a sokolské,tak jako tomu bylo i za nacismu, 
má ve všem vzor jen z SSSR;totéž so stalo i s maršálem Tuchačevským (1957, 
byl popraven bez milosti a nikdo se ho nezaslal.

Sledujte so mnou poslední hodiny života bratra generála H.Piky ze zá­
znamu kaplana,který ho doprovázel na jeho poslední pozemské cestě:
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Kolům svátku sv. Aloise byl jsem k půlnoci probuzen dozorcem trestni­
ce o Naléhal, abych s ním šel rychle podat náboženskou útěchu a sv. svátosti 
vězni v borské trestnici.Bylo mi divné,odkud se bére horlivost správy 
trestnice,když už od března t.r.se nekonají pro vězně žádné bohoslužby- 
Nicméně,vzal jsem kufřík a ^ejsvětější Svátost a dozorce mě sám. odvezl 
autem do trestnice.Věc byla zvláštní.Jindy při podobných příležitostech 
jsem chodíval do trestnice pěšky.Na prahu trestnice mě uvítal ředitel 
ústavu -Safarčík- a s přetínanou zdvořilostí mě doprovodil k vězňově cele. 
Úlistností a líčenoy zdvořilostí připomínal jednání Gestapa.

Vešel jsem.Vězen se představil: "Generál Pika.Byl jsem v lednu odsou­
zen k smrti a dnes v 6 hodin ráno bude rozsudek vykonán.Přál jsem si du­
chovního." Na můj pokyn odešl dozorce a syn generálův se svou ženou.Man­
želka odsouzeného nebyla přítomná.Generál zbožně přijal sv.svátosti,vy­
konal pobožnost křížové cesty,pomodlil se se mnou bolestný růženec. Byl 
dobře připraven na smrt.Celkem klidný a vyrovnaný.Setrvali jsme pak po 
přijetí sv.svátosti v přátelském rozhovoru asi od 1 hod.po půlnoci do 4 
hodin ráno.Vyprávěl mi ve zkratce o svém životě,aniž jsem se ho na něco 
tázal. Pět let ruských legii 1914-1913.Pak důstojnická kariéra doma. V 
březnu 1959 odchod do zahraničí.Francie,Anglie.Od r.1942 pobyt v Moskvě. 
Orgcnisováňí čs.vojenských jednotek v Rusku.V r.1945 návrat z Moskvy do 
Prahy.Za krátko nový příjezd dp Moskvy jako diviz.generál v čele čs.vo­
jenské mise.Osočení jeho osoby z ruské strany,že provádí špionáž ve pro­
spěch západních velmocí. "Měl jsem možnost úniku do světa ne jednouše 
doufal jsem v nestrannost našich soudů a tak jsem se dal dobrovolně k 
disposici čs.soudům,Jsa naprosto bez viny a takhle to dopadlo." A dále 
už o sobě nemluvil. Ve vzpomínkách se vracel ke svému dětsví«Vzpomínal 
na svoji zbožnou matku.Pak náhle řekl: "Pozdravujte arcibiskupa Beranu!" 
"Znáte ho? táži se" Ne příliš.Při několika recepcích jsme prohodili ně­
kolik společenských slov.Vážím si jeho protikomunistického postoje a pře­
ji si,aby v něm vytrval.Já nejlépe vím,co komunismus je a co by pro nás 
v budoucnu znamenal." Kouřili jsme a v mlčení pohlíželi v modrý dým amer. 
cigaret.Málo jedl a téměř nic nepil. "Celý státní soud za mnou přijel do 
Plzně.V 11 hodin v noci mi oznámili,že budu dnes ráno v šest popraven. 
"Milostivě" povolili,abych zaměnil trostanecký oděv za civilní.A připus­
tili návštěvu syna a snachy.Současně i advokát je tu.Ceká na telegrafic­
kou zprávu o vyřízení milosti.Francouzský a anglický vyslanec intervenují 
u.Gottwalda,ale vím,že je to marné.Jsem připraven odejít'.' Kolem 4 hodiny 
s\ £~n^ál znovu k sobe ^povolal syna a snachu.Vyšel jsem. Současně s nimi 
vkročili Z aozorci.lesné před 6 hod.se generál rozloučil s plačícími dět­
mi,požehnal jim křižem.Nezaslzcl,jen pobledl.Pohledem mě zavolal z chodby 
uchopil za ruku,synu zanechal v cele a kráčel se mnou v doprovodu^dozorciy 
osvětleními chodbami ponuré věznice,špalírem asi 50 uniforem vězeňské 
stráže.Poprava byla konána v rohu Jednoho cípu hvězdicového půdorysu bu­
dovy. V rohu nádvoří čekalo asi 50 osob.Soud, stráž a popravčí."Státní 
soud" se skládal z vysokých důstojníků .Viděl jsem 2 generály .Jména neznám. 
Poznal jsem Jen plzeňského plk.lékařeMUDra Reimana,který měl konstatovali 
smrt.Jeden z plukovníků přečetl stručně rozsudek: "Heliodor Pika,divisní 
generál v.v.narozený...,se provinil zločinem velezrady tím,že spáchal či- 
ny...podle...ústavního zákona...odst...a odsuzuje sevpodle sazby zákona 
na ochranu republiky čís....k trestu smrti provazem.Žádost o milost byla 
zamítnuta a rozsudek nabyl právní moci„Odevzdávám obžalovaného...
Po celou tu dobu stál generál pobledlý a na venek klidný.Držel jsem jeho 
zpocenou,ledovou ruku,která probírala zrnka růžence.Oči měl sklopený,
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i díval go na křížek v mých rukou, a modlil se.Pak za všeobecného ticha,pron 
nesl 3 věty,asi tohoto obsahu: "Jsem nevinen,z čeho jsem v rozsudku viněn 
Chtěl Jsem vžd^ Jen dobro lidu.Před Bohem nežádám pomsty pro vinníka^své • 
smrti. Pak se ho zmocnil kat s pomocníkem.kel veIký,umolý vous a plot 
černočervenou,aby nebyl poznán.Generál naposled políbil kříž a podstoupil 
poslední bitvu pozemského života.

Sňal jsem růženec s rukou mrtvého a odevzdal rodině.Advokát požádal 
ihned po exekuci o vydání těla zesnulého rodině. "Soud se poradí", zněla 
cynická a lakonicky odmítavá odpověď plukovníka-předsedy soudu.A soud se 

: rozešel.Hodina byla přítomná zádušní mši sv. 1/2 hodiny poté v kostele u 
redemptoristů v Plzni.Pak odJeli.Tělo zesnulého nebylo vydáno rodině, ač 
o to žádala a prosila.Je vloženo do nádoby s formalinem v místnostech 
anatomického ústavu lékařské fakulty a čeká,aby se studenti medicíny uči­
li při pitvě, Nenávist,jdoucí za hrob. Zelda.

PROKOP DIVIŠ, PRVNÍ VYNÁLEZCE  HROMOSVODU
Dne 15.června t.r.bylo tomu 210 let,co katolický máz Prokop Diviš 

postavil první hromosvod.
Diviš se narodil 1.8.13S6 v Žambcrku a Jeho rodiče se brzo přestěho­

vali do Znojma.Tam Prokop studoval na jezuitském gymnasium a potom se 
připravoval na kněžské povolání v premonStránském klášteře v Louce pod 
Znojmem.Na kněze byl vysvěcen r.1726.Dosáhl pak doktorátu theologie na 

■Universitě v Salzburku a doktorátu filosofie na Olomoucké universitě.
Stal se farářem v Přímě sicích a tam se zabýval úkazy hoření,hydromechani- 
kou a především elektřinou.Užíval již tehdy Leydcnské láhve a přístroji 
k hromadění většího množství elektřiny.Své pokusy a výsledky roztřídil 
na 5 skupiny,pro zábavu,zajímavost a prospěšnost.Zprávy o Jeho výzkumech 
se šířily mezi světovými vědci a mnoho učenců si s ním dopisovalo.

V roce 1750 s< zabýval myšlénkou,jak odníti mrakům elektřinu a učini- 
ti Ji neškodnou.Výsledkem bádání, byl hromosvod,který Diviš postavil 15.6. 
1754.Elektřinu vyssával z atmosféry dráty ve 13 krabičkách a svedl Ji 
řetězem do země.V tom byl ten hlavní vtip,udělat spojení mezi nabitým 
vzduchem a zemí.Diviš navrhl císaři Františkovi,aby dal postavit na ně­
kolika místech hromosvody ve prospěch svých poddaných.Císař dal návrh po­
soudit vídenským matematikům a tito návrh zamítli.Abbé Barei,dvořní ma­
tematik a přítel Divišův,jej potěšil slovy:"blasphemat,quao ignorant", 
což značí, "zamítají,čeho neznají."

Diviše nutno považovat za prvního vynálezce hromosvodu, vněmž reali- 
soval myšlenku,chránit život a majetek člověka před účinky blesku.Dnes se 
používá hromosvod Franklinův.Byl zřízen 5 let po Divišově vynálezu,ovšem 
na principu Divišova hromosvodu.Jen závist a nevědomost a ovšem i češství 
Diviše zabránily,že vynález nenalezl uznání a rozšíření.Diviš zemřel 21. 
12.1765.

J. Berger.

PRAHA 1. června 1862.
První veřejné cvičení Pražské Tělocvičné Jednoty " u Apolla" při 
příležitosti slavnostního rozvinutí praporu,jejž vyzdobil Josef 
Mánes a věnovaly paní a dívky: Karol.Světlá,Joh.Kolářová,mařic Ma­
cháčková, Boženka Křížková,Bohdana Hanušová,Klementina Hanušová, 
Jenny Taxisová,Maric Riegrová,Kateřina Fíignerová a Berta 3toffková.



ZPRÁVY Z JEDNOTY PŘÍRŮSTEK DO SOKOLSKÉ RODINY.
Br.Boh.a s.L.I.Kabrielovi narodila 

se dne 15.5.1964 dceruška Anita Jana»
Br.Zd.a SoValina Dvořákovi byli ob­

dařeni druhým synem 50.5.1964.
Oběma rodinám gratulujeme a novoro- 

zenatům a šťastným rodičům přejeme 
hodně zdraví,radosti a potěšení.

Výbor o
BR. DR. J.KŘIVÁNEK odejel s chotí na j 

delší dovolenou do Evropy a na svě- ' 
tový kongres lékařů do Finska.

BR.DR.M.JANKOVIČ který jest na ně­
kolika měsíční dovolené též v Evropě^ 
zaslal nám s chotí srdečné zdar a 
všem jeho známým pozdrav z Barcelony, 
Španělska.
DARY na Věstník zaslali:
Altovi J.a M. = 3—0—0
Bureš J. L 1-0-0
Plas J. L 2-0-0
Srdečně děkujeme za vaše příspěvky 

na náš Věstník kterými nás finančně 
podporujete.Několik vašich řádků,kte­
ré připisujete k přiloženým šekům,nás 
teší a povzbuzují k další a lepší čin­
nosti kterou vykonáváme pro dobro So- 
kolstva a československé věci.

Redakce.
ÚVODNÍ ČLÁNEK v minulém Věstníku 

č.5.květen 1964 "M.R.Štefánik,náš 
vzor" byl od br.J.Nováka.

ADRESA NAŠÍ JEDNOTY:
T. J. SOKOL SYDNEY, 
269 Jillarong Rd.,Caringbah, NSW.
ADRESY ČINOVNÍKU:
JEDNATEL:
Ing.M.Doležal, 14L55 Roslyn St., 
Kings Cross,Sydney. N.S.W.
POKLADNÍK:.
ROMAN HOSÁK, 133 Ebley St., 
Bondi Junction, Sydney. N.S.W. 
Telefon 58-3440
REDAKTOR "SOKOLSKÍHO VĚSTNÍKU" 
FRIDOLÍN ČTVRTSCKA, 
12A/19A Poate Rd., 
Centennial Park,Sydney. N.S.W.
Telefon 31-1788  JPŘISTUPTE ZA ČLENY T.J.SOKOL SYDNEY
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BR.DR.A.HŘEBÍK,starosta Ústředí Čs. 
Sokolstva v zahraničí v USA nám pí- 
še:...Podrobně jsem sledoval všech-’ 
nu vaši činnost a informoval jsem o 
ní sokolské bratry a sestry doma- 
prostřednictvím sokolských hlídek 
Rozhlasu Svobodné Evropy.Právě před 
nedávném jsem dostal z domova zprá­
vu, že o sokolské vysílání je velký 
zájem.Informoval jsem domov o tom, 
jak se činí vaše mládež v oboru 
studii a jak při tom nezanedbává 
Sokol.Použil jsem k tomu všech pří­
kladů, o kterých jste mi psali a o 
kterých jsem se dověděl z vašeho 
Věstníku.

Děkuji vám za všechny tyto zprávy 
a mám radost,že stále pokračujete v 
sokolské tělocvičné i kulturní čin­
nosti.Počtem 225 členů,jehož jste 
dosáhli podle svého min.dopisu pa­
tříte mezi největší 3 jednoty naše­
ho Sokolstva v zahraničí. .....

Vas Dr. A. Hřebík.

DNE 3. ČERVENCE 1964 v tělocvičně 
ve Fort St.. .Observátory Hill u Har- 
bour Bridge,bude uspořádána vzpo­
mínková oslava 14.výročí založení 
T. J. Sokol Sydney.
Zároveň budou předány diplomy všem 

cvičícím, kteří se zúčastnili závodů 
v prostných a na nářadí dne 26.6. 
t.r. Po této krátké slavnosti noví 
členové složí slib.
V 5.  VÝBOROVÉ  SCHŮZI naš í jed no ty , 

která se konala dne 3-6.t.r.bylo 
rozhodnuto,že Ústředí Csl.Sokolstva 
v zahraničí v USA bude zasláno L 50 
za časopis Ústředí jako předplatné 
na rok 1964.Časopis jsme objednali 
aniž máme možnost ho mezi našimi 
členy rozprodat .Dále dáváme jako 
podporu na tiskový fond Ústředí =20

SŇATEK dne 30.května 1964 uzavřel 
br.Jar.Sokol se s.Brigito Emerovou.

Na společné cestě životem hodně 
■štěstí a spokojenosti vám přeje

Výbor.


